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6.1 k#RÂ›T 

¨B 5Y KFl! B²:Æ ›YnT k#RÂ›TN MdÆ Sl#S k#RÂ›TN t¥£Rk#M 

x!,#MÝÝ ?z! ,› B²:Æ t¯‰bTtE k#RÂ›T½ ›MÄêE ¨NÉ‰êE k#RÂ›T፣ 
m¥XzNtEN mOÂ:tN k#RÂ›T KTm¦„ x!,#MÝÝ 

¨B ?l#F TMHRT,#M B²:Æ k#RÂ›T½ q‰Â½ wš_½ U?È_N µLåT 

¨M‰TN t¥£Rk#M nYRk#MÝÝ kM mzá,¶ Xz! ZS:B mLmÄ! SR/#ÝÝ 

 ቁልፊ ቃላት 

 t¯‰bTtE k#RÂ›T  qNÀ k#RÂ›T 

 ›MÄêE ¨NÉ‰êE k#RÂ›T  tm›ÄdWtE mSm‰T 

 m¥XzNtE k#RÂ›T  tÆ‰× W>ÈêE k#RÂ›T 

 mOÂ:t k#RÂ›T   máYDtE k#RÂ›T 

 ö‰É! mSmR  

መልመዲ 6.1 

1. q‰ÂN ¯N¬TN XøM ZS:b# k#RÂ›T sYÑÝÝ 

 SXl! 6.1 

2.  nøM ZS:b# k#RÂ›T PéT‰KtR t-‚EMk#M ›Qn#¿ wš_½ ¥¨ZÂêE½ 

U?È_½ }B‰ON BMÆL D¥ sYÑÝÝ 

    

h     l    /    m 

SXl! 6.2 

3. PéT‰KtR t-‚EEMk#M ZS:b# ›‚ÂT zlýãM k#RÂ›T S¨l#ÝÝ 

h. 2050    l. 900   /. 1700 

m. 1800    s. 400 



ምዕራፍ 6 - ©!å»T¶ÃêE MSL¬TN ›‚ÂTN    125 

4. nøM tê£ïM zlý ›‚ÂT wš_½ ¥¨ZÂêE½ U?È_½ Qn#:½ }B‰O 

XÂbLk#M Fl†ÝÝ 

h. 203°  l. 37°  /. 91°  m. 180° 

r. 359°  s. 90°  ¹. 1° 

5. tm›ÄdWtEN t‰,BtEN mSm‰T kmY Zbl# X×M?  

6.1.1 t²mDtE k#RÂ›T 

t²mDtE k#RÂ›T }MÄ! k#RÂ›T ÷YñM B›‚ñM wY,› B¨q¥MÈ 

ïTåM ZSyÑ X×MÝÝ 

ንጥፈት 6.1 

1. ¨B SXl! 6.3 

h. ˆb‰êE ¯n! XøM k#RÂ›Thl/N /lm ¨yÂY X†? 

l. XèM ˆb‰êE zY÷n# ¯N¬T Qn#: k#RÂ: YMSRt$ ì? 

/. k#RÂ›T hl/N /lmN XN¬Y tÆ£lÖM YSyÑ? 

SXl! 6.3 

2. ¨B SXl! 6.4 
h. 1. ˆb‰êE ¯n! k#RÂ›Thwl N hwm ¨yÂY 

X†? ˆb‰êE q‰Â k#RÂ›T hwl N hwm N 

¨yÂY X†? 

2. DMR ›‚N k#RÂ›T hwlNhwm N KNdY 
X†? 

l. 1. k#RÂ›T hwl N lw/ N ˆb‰êE ¯n!N 

ˆb‰êE q‰ÂN ¨lýãM ì? 

2. DMR ›‚N k#RÂ›T hwl N lw/ N KNdY X†? 

/.  ›‚N k#RÂ›T hwm N lw/ N ¥:r D†?  
m.  k#RÂ›T hwm N lw/ N XN¬Y Yb¦l#?    
ረ.  µB k#RÂ›T hwm N lw/ N wÉx! q‰ÂåM w Zón#N ¥:r 

›‚N zlãMN µLåT k#RÂ›T ¨lýì?  

SXl! 6.4 
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ሀ. ተጎራበትቲ ኩርናዓት 

TRg#M 6.1 ̂ ÆR q‰ÂN ¯n!N zlãM GÂ ˆÆR W>ÈêE n_b! zYBlÖM KLt k#RÂ›T 

t¯‰bTtE k#RÂ›T Yb¦l#ÝÝ 

ኣብነት 1: xB SXl! 6.5 zለዉ k#RÂ›T 1N 2 N t¯‰bTtE X×MÝÝ 4N  

3N GÂ ሓባር ቀራና እምበር ሓባር ጎኒ ስለዘይብሎም t¯‰bTtE 

¨Y÷n#NÝÝ 

SXl! 6.5 

ለ. ዓምዳዊ ኣንፃራዊ ኩርናዓት 

ኣብዚ ዝስዕብ ስእሊ 6.6 Qn#: mSmራት hN lN 

t‰,BtE X×MÝÝ ነዚ መሰረት ብምግባር KLt 

t‰,BtE mSm‰T KNdY k#RÂ›T YsR/# 

እዞም ክልተ ተራኸብቲ መስመራት ኣርባዕተ ኩርናዓት 

ከምዝሰርሑ ተዓዘቡ፡፡ ንሶም ድማ ኩርናዓት  b፣ ቀ፣ ከ 

N ተN እዮም፡፡ ካብዞም ኩርናዓት እዚኦም zYt¯‰bTtE 

k#RÂ›T bN kN wYk› tN qN ኣለዉ፡፡ እዞም 

ኩርናዓት እዚኦም ›MÄêE ¨NÉ‰êE k#RÂ›T Yb¦l#ÝÝ 

ንጥፈት 6.2 

1. ብዛዕባ ዓቐን ዓምዲዊ ኣንፃራዊ ኩርናዓት እንታይ ምባል ይከኣል? 

2. ዓምዲዊ ኣንፃራዊ ኩርናዓት ዓቐኖም ማዕረ ድዩ? ብኸመይ ተረጋግፁ? 

ካB SXl! 6.6 ›በ  ›ቀ  1800፡፡ ከምኡውን ›በ  ›ተ  1800፡፡ 

ካብዚ ›በ  ›ቀ  ›በ  ›ተ፡፡ 

ስለዚ ›ቀ  ›ተ፡፡ 

ብተመሳሳሊ መንገዱ ›በ  ›ከ፡፡ 

ነዚ መሰረት ብምግባር እዚ ዝስዕብ መዯምዯምታ ምሃብ ይከኣል፡፡ 

ኣስተውዕሉ፡ ዓቐን ዓምዲዊ ኣንፃራዊ ኩርናዓት ማዕረ እዩ፡፡ 

ኣብነት 2: SXl! 6.7 msrT BMGÆR ›hlm  380 XNtóYn# ›‚N XøM 

ZS:b# k#RÂ›T Dl†ÝÝ 

h. ›mlr  l. ›/lr 

SXl! 6.6 
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ፍታሕ፡ 

h. hlr Qn#: SlZón ›hlr 1800 

Slz! ›hlm  mlr1800 

380 + ›mlr1800 

›mlr  18038;  1420ÝÝ 

l. /lm Qn#: SlZón ›/lm 1800X†ÝÝ  

Slz! ›/lr  ›mlr 1800 

›/lr  1420 1800 

›/lr  18001420  380ÝÝ 

ሐ. መማእዘንቲ ኩርናዓት 

ንጥፈት 6.3 

1. nøM ZS:b# }¥D ›‚N k#RÂ›TÝ (20°½ 70°)½ (30°½ 60°)½ (10°½ 80°) N  
(2°½ 88°)N BM_”MÝ 

h. ?D?D mÉMÄ! dM„ãMÝÝ 

l. ¨BøM ›‚ÂT Xz!åM ˆÆ‰êE Zón ngR XN¬Y ¨lÖ? 

/. kMz!åM Z›YnèM k#RÂ›T XN¬Y Yb¦l#? 

m. ›‚N ¥¨ZÂêE k#RÂ: KNdY X† 

   SXl! 6.8 

hl/ ¥¨ZÂêE X†ÝÝ µBz! ›hlm  ›ml/  900 

TRg#M 6.2 ›‚N D¥R KLt k#RÂ›T 900 XNtóYn# XèM k#RÂ›T m¥XzNtE 

Yb¦l#ÝÝ 

ኣብነት 3: µB SXl! 6.8 hlm N ml/ N m¥XzNtE X×MÝÝ 

ኣብነት 4: ˆd k#RÂ: ›‚n# 570 XNtóYn# ›‚N m¥XzNtE Dl†ÝÝ 

ፈታሕ: XtE m¥XzNtE k#RÂ: q XNtóYn# q  570 900ÝÝ 

µBz! q  900 570 330ÝÝ 

Slz! ›‚N XtE m¥XzNtE k#RÂ: 330 X†ÝÝ    

SXl! 6.7 
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መልመዲ 6.2 

1. xBz! Zs:B SXl! hr N ls  N t‰,BtE mSm‰T X×MÝÝ µB SXl! 

6.9 

h. ›MÄêE ¨NÉ‰êE k#RÂ›T½ 

l. m¥XzNtEE k#RÂ›T½ 

/. t¯‰bTtE k#RÂ›T Fl†ÝÝ 

 SXl! 6.9 

2. nøM ZS:b# k#RÂ›T m¥Xzn! Zón k#RÂ: Dl†ÝÝ 

h. 150   l. 290   /. 550  

m. 80   r. 600   s. 870 

መ. መቕናዕተ ኩርናዓት 

ንጥፈት 6.4 

1. nøM ZS:b# }¥D ›‚N k#RÂ›TÝ (30°½ 150°)½ (1°½ 179°)½ (60°½ 120°)½ 
(90°½ 90°)  

h. ?D?D mÉMÄ! dM„ãMÝÝ 

l. ¨BøM ›‚ÂT Xz!åM ˆb‰êE Zón ngR XN¬Y ¨lÖ? 

/. kMz!åM Z›YnèM k#RÂ›T XN¬Y Yb¦l#? 

TRg#M 6.3 KLt k#RÂ›T Qn#: k#RÂ: ZsR/# XNtóYñM mOÂ:t k#RÂ›T Yb¦l#ÝÝ 

ኣብነት 5: xBz! ZS:B MSl! 6.10 mOÂ:t k#RÂ›T Zón# iW;#ÝÝ 

   SXl! 6.10  

h       l 
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ፍታሕ፡ SXl! 6.10 h N l N msrT BMGÆR 

¨B SXl! 6.10 h qbc N tbcN 

Qn#: k#RÂ: YsR/#ÝÝ Slz! qbc 

N tbc N mOÂ:t k#RÂ›T 

X×MÝÝ  

¨B SXl! 6.10 l hmrN 

hmlN½ rm/N /mlN 

Qn#: k#RÂ›T YsR/#ÝÝ Slz! 

hmrN hmlN kMx#WN 

rm/N /ml N mOÂ:t 

k#RÂ›T X×MÝÝ 

ኣብነት 6: ˆd k#RÂ: ›‚n# 350 XNtóYn# ›‚N mOÂ:t Zón k#RÂ: Dl†ÝÝ 

ፍታሕ፡ XtE mOÂ:t k#RÂ: q XNtóYn# q  350 1800ÝÝ 

µBz! q  1800 350 1450ÝÝ 

Slz! ›‚N XtE mOÂ:t k#RÂ: 1450 X†ÝÝ    

L.b

  D¥R ›‚N KLt k#RÂ›T 1800 XNtóYn# ˆd ÂYtE µl!X mOÂ:t 

k#RÂ: Yb¦LÝÝ 

መልመዲ 6.3 

1. ¨B SXl! 6.11 l/m Qn#: k#RÂ: X†ÝÝ  

›(l/h) = 137° XNtóYn# ›(h/m) KNdY K,WN YGÆX? 

 SXl! 6.11  

2. ዓቐኑ 32° ንዝኾነ ኩርናዕ በ መማእዘንቲ፣ ተ ድማ መቕናዕተ እንተኾይኖም 

ዓቐናት በ ን ተ ን ድለዩ፡፡ 

3. ¨ብ SXl! 6.12 AE  ን HM፣ AE  ን AMን ተራኸብቲ 

መስመራት እዮም፡፡ እንተድኣ ዓ(ሀወሐ) = 46° ኮይኑ፣ ዓቐን 

እዞም ዝስዕቡ ድለዩ፡፡ 

ሀ. ለወመ  ለ. ሐወለ  ሐ. ሀወመ 

SXl! 6.12 
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4. ቀ ን ተ ን መማእዘንቲ ኩርናዓት እንተኸይኖም ነዚ ዝስዕብ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ 

 ቀ ተ 

ሀ.  32° 

ለ. 69°  

ሐ.  24° 

መ. 47°  

5. ቀ ን ተ ን መቕናዕተ ኩርናዓት እንተኾይኖም ነዚ ዝስዕብ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ 

 ቀ ተ 

ሀ. 140°  

ለ.  168° 

ሐ. 124
2

° 
 

መ.  154.5° 

6. ኣብ ሪጋ ሀ ንዝተውሃቡ ዓቐናት መቕናዕተ ኩርናዕ ክኾኑ ዝኽእሉ ካብ ሪጋ ለ 

ድለዩሎም፡፡ 

ሀ      ለ 

1. 20°     ሀ. 72° 

2. 36°     ለ. 133° 

3. 47°     ሐ. 54° 

4. 126°     መ. 160° 

5. 108°     ረ. 144° 

7. Nwš_ k#RÂ: mOÂ:t Z,WN k#RÂ: XN¬Y Yb¦L) 

8. q MS t mOÂ:t k#RÂ: XNtóYn#½ t D¥ MS b mOÂ:t 

k#RÂ: XNtóYn# B²:Æ RKB q N b N XN¬Y Kb¦L Yk¨L? 

9. ¨Bz! ZS:B SXl! 6.13 ›‚N ?D ?D Zt-‚s k#RÂ: Dl†ÝÝ 

 SXl! 6.13 

›q _________ 

›b _________ 

›k _________ 

›c _________ 
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6.1.2 k#RÂ›TN tm›ÄdWtE mSm‰TN 

 ZS:b# SXl!¬T 6.14 N 6.15 N R¨†ÝÝ 

     

SXl! 6.14     SXl! 6.15 

¨B SXl! 6.16 mSmR h NmSm‰T mN qN 

ö‰É! mSmR X†ÝÝ  XøM slSt mSm‰T ¹äNt 

k#RÂ›T YsR/#ÝÝ ?D?D k#RÂ: D¥ miW›! >M 

¨lãÝÝ 

µBøM >M zlãM k#RÂ›T Ztf§l† }¥ÄT 

BmsrT zlãM RKB kMz! ZS:B Y}W;#ÝÝ  

SXl! 6.16 

1. máYDtE k#RÂ›T  

1 N3 N 

8 N 2 N 

5N7 N 

6 N 4 N 

2. tÆ‰× W>ÈêE k#RÂ›T 

2 N 3 N 

6 N 7 N 

 

3. tÆ‰× dUêE k#RÂ›T 

5 N 4 N 

1N 8 N 
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4. Bˆd g} ZRkb# W>ÈêE k#RÂ›T 

2 N 7 N 

3 N 6 N 
 

 

5. Bˆd g} ZRkb# dUêE k#RÂ›T 

5 N 8 N 

1 N 4 N 

 

 

¨B 5Y KFl! TMHRT,#M B²:Æ tm›ÄdWtE mSm‰T t¥£Rk#M 
x!,#MÝÝ ?z! D¥ tm›ÄdWtE mSm‰TN ö‰É! mSmRN ZMSRt$ãM 
máYDtE k#RÂ›T½ tÆ‰× W>ÈêE k#RÂ›TN tÆ‰× dUêE k#RÂ›TN 
ZHLãM RKB KTm¦„ x!,#MÝÝ   

ንጥፈት 6.5 

1. ¨B dFtRk#M ˆd mSmRN µBtE mSmR wÉx! Zón n_b!N S¨l#ÝÝ 

2. s@T SኴRN mSm¶N BM_”M btE n_b! ZˆLFN ntE mSmR 

tm›ÄÄêE ZónN mSmR S¨l#ÝÝ 

3. btE n_b! ZˆLFN nèM tm›ÄdWtE mSm‰T Z¡R}N ö‰É! mSmR 

S¨l#ÝÝ 

4. KLt máYDtE k#RÂ›T ws!Dk#M ›‚ñM Dl†ÝÝ XèM ›‚ÂT ¥:r 

D×M? 

5. KLt tÆ‰× W>ÈêE k#RÂ›T ws!Dk#M ›‚ñM Dl†ÝÝ XèM ›‚ÂT 

¥:r D×M? 

6. KLt tÆ‰× dUêE k#RÂ›T ws!Dk#M ›‚ñM Dl†ÝÝXèM ›‚ÂT ¥:r 

D×M? 

7. KLt Bˆd g} ZRkb# dUêE k#RÂ›T ws!Dk#M ›‚ñM Dl†ÝÝ XèM 

›‚ÂT ¥:r D×M? 

8. KLt Bˆd g} ZRkb# W>ÈêE k#RÂ›T ws!Dk#M ›‚ñM Dl†ÝÝ XèM 

›‚ÂT ¥:r D×M? 

9. µBz! N_fT XN¬Y mdMdM¬ M¦B Yk¨L? 

µBz! N_fT XøM ZS:b# MÆL Yk¨LÝÝ 
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L.b.  

¨B KLt tm›ÄdWtE mSm‰TN ö‰É! mSmRN ZMSRt$ãM k#RÂ›TÝ 

1.  ›‚N máYDtE k#RÂ›T½ ›‚N tÆ‰× W>ÈêE k#RÂ›TN ›‚N tÆ‰† 
dUêE k#RÂ›TN ¥:r X×MÝÝ 

2.  Bˆd g} ZRkb# ý>ÈêE k#RÂ›TN Bˆd g} ZRkb# dUêE k#RÂ›TN 
mOÂ:t k#RÂ›T X×MÝÝ 

መልመዲ 6.4 

1. ¨B SXl! 6.17h N ¨B SXl! 6.17l N tm›ÄdWtE mSm‰TN ö‰É!N 
¨lýÝÝ BPéT‰KtR BM:”N êU ðd§T Dl†ÝÝ 

    

h      l 

SXl! 6.17 

2. xB hN lN ¥:r ›‚N zlãM k#RÂ›T xlýì xB l½ rN ¹N ½ 
dN ¹N½ rN dN XN¬Y ›YnT k#RÂ›T Yb¦l# 

3.   µB SXl! 6.18½ 

ሀ. máYDtE Zón# k#RÂ›T Fl†ÝÝ 

ለ.  ›‚N k#RÂ›T hl/ N mrl N qNÀ 
Zón# XN¬Y XNtt¥l!x# X†? 

SXl! 6.18 

4. ¨B SXl! 6.19 AEN HM  N tm›ÄdWtE 

mSm‰T X×MÝÝ ›(l¹q) = 108°ÝÝ ›‚N ¨B 
‘¹’ N ‘q’ N ZMSrt$ k#RÂ›T Dl†ÝÝ 

SXl! 6.19 

5. ¨B SXl! 6.20 \`½ di  N mrN 

tm›ÄdWtE X×MÝÝ ö‰É! mSmR AE  
nèM tm›ÄdWtE mSm‰T ¨B 
n_B¬T /½ mN rN ö¶i#ãM YˆLFÝÝ 
›(trl) = 135° XNtóYn# ›(h/s) 
KNdY Y,WN?  

SXl! 6.20 
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6. ¨B SXl! 6.21 AEN HMN kMx#WN AMN 

EH  N tm›ÄdWtE X×MÝÝ ›(hl/) = 73° 
XNtóYn# ›‚N XèM µLåT k#RÂ›T 

Dl†ÝÝ 

SXl! 6.21 

7. ¨B SXl! 6.22 h½ l N /N ›‚N XèM Bq$}¶ ZtsyÑ k#RÂ›T 

¥lT 1½ 2 N 3 N Dl†ÝÝ 

 
h.     l.     /. 

SXl! 6.22 

8. ¨BøM ZS:b# SXL¬T 6.23 hN lN êU ðdL q Dl†ÝÝ 

 
ሀ.       ለ. 

SXl! 6.23 
9. ¨B SXl! 6.24 m1 MS m2½ m3 MS m4 tm›ÄdWtE X×MÝÝ ›‚N 1 

70° XNtóYn# ›‚N 2 Dl†ÝÝ 

 

SXl! 6.24 
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6.2 Oyú Sl#S k#RÂ›T 

¨B 5Y KFl! MOÃS g¥s! mSmRN k#RÂ:N t¥£Rk#M x!,#MÝÝ ?z! k› 

MOÃS Sl#S k#RÂ›T KTm¦„ x!,#MÝÝ 

QD¸ MOÃS Sl#S k#RÂ: MM¦Rk#M mSm¶N ÷MፓSN BM_”M qlLtE 

Qyú¬T NRxÝÝ 

 ቁልፊ ቃላት 

 ÷MፓS  ÊDyS 

 Oyú Sl#S k#RÂ›T  RKB k#RÂ:N NWˆT ¯NN 

ቕየሳ 1፡- ዉሱን ንውሓት ዘለዎ ዉሱን መስመር ምቕያስ 

ZtW¦b:  Ws#N mSmR AE  N mSmR m NÝÝ  

ZOyS:  MS Ws#N mSmR AE  ¥:r NWˆT zlã Ws#N mSmRÝÝ 

BRK¬T Oyú Oyú 

BRk! 1Ý h kM ¥X,L ws!Dk#M 

NWˆT ÊDÃSk#M NWˆT 

Ws#N mSmR AE  BMGÆR 

÷MፓSk#M ¨ÄLýÝÝ 

 

BRk! 2Ý n_b! b kM ¥X,L 

ws!Dk#M bz! NWˆT 

ÊDÃs# NWˆT Ws#N 

mSmR AE  gYRk#M 

zÄl,#Mã ÷MፓS LêY 

Kb! S¨l#ÝÝ XtE m‰,b! 

n_b! D¥ q bl#ãÝÝ 
 

BRk! 3Ý Ws#N mSmR bqN Ws#N 

mSmR AEN ¥:r 

NWˆT X† zlãMÝÝ  
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ቕየሳ 2፡- ዓቐኑ ምስ ዝፍለጥ ኩርናዕ ማዕረ ዓቐን ዘለዎ ኩርናዕ ምቕያስ 

ZtW¦b:  k#RÂ: hl/ N n_b! b Zˆz mSmR Mን  

ZOyS: q‰Âx# ¨ብ ነ_b! b óYn# MS k#RÂ: hl/ 

¥:r ›‚N zlã k#RÂ:ÝÝ  

 

BRK¬T Oyú Oyú 

BRk! 1Ý l kM ¥X,L Kb! BMWúD Zón 

ÊDÃS t-‚EMk#M LêY Kb! 

S¨l#ÝÝ XtE LêYN XèM ¯N¬T 

XtE k#RÂ:N Z‰,b#l# ï¬ r N sN 

bl#ãMÝÝ 
 

BRk! 2Ý n_b! b kM ¥X,L BMWúD 

QDM KBL Zt-‚Mk#Ñl# ÊDyS 

t-‚EMk#M LêY Kb! S¨l#ÝÝ Xz! 

LêY MS mSmR M  Z‰,b#l# 

n_b! D¥ ¹ bl#ãÝÝ  

BRk! 3Ý ÷MፓSk#M ÊDÃs# MS NWˆT 

sU  ¥:r Gb„ÝÝ ¥X,L Kb! ¹ 

BMWúD ÊDÃs# NWˆT Us  
Zón LêY Kb! S¨l#ÝÝ QDM KBL 

MS Zs¨Lk#Mã LêY Z‰,b#l# 

n_b! t bl#ãÝÝ 

 

BRk! 4Ý mSm¶ BM_”M mSmR bt  

S¨l#ÝÝ Slz! ›(tb¹) MS  

›(hl/) ¥:r X†ÝÝ 
 

ዕዮ ጉጅለ 6.1 

1. ሀ. mSm¶ t-‚EMk#M NWˆt$ 5 ú.» Zón Ws#N mSmR S¨l#ÝÝ 

ለ. mSm¶N ÷MፓSN BM_”M ¨B h Zs‰?,#Mã mSmR QD/#ÝÝ 

 

SXl!  6.25 
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2. ሀ. PéT‰KtR BM_”M ¥¨ZÂêE k#RÂ: S¨l#ÝÝ 

ለ. mSm¶N ÷MፓSN BM_”M ¨B h Zs‰?,#Mã ¥¨ZÂêE k#RÂ:  

QD/#ÝÝ 

L:L KBL MOÃS mSmRN k#RÂ:N t¥£Rk#M x!,#MÝÝ ?z! D¥ Ztwsn# 

¨µ§T Sl#S k#RÂ: XNttê£ïM ntE Sl#S k#RÂ: kmY kMTOYs# KTm¦„ 

x!,#MÝÝ 

ቕየሳ 3፡- ንውሓት ጎኒታት መሰረት ዝገበረ ምቕያስ 

ZtW¦b:  NWˆèM h½ l N /N Zón# ¯N¬T Sl#S k#RÂ:ÝÝ 

ZOyS:  NWˆT ¯N¬t$ h½ l N / N Zón Sl#S k#RÂ:ÝÝ 

SXl!  6.26 

BRK¬T Oyú Oyú 

BRk! 1Ý mSmR MN ¨BtE mSmR 

ZRkB n_b! b N S¨l#ÝÝ  

BRk! 2Ý µB n_b! b tbg!Sk#M ÊDÃs# 

h Zón LêY Sx!Lk#M Xz! 

LêY MS mSmR M  Z‰,bl# 

n_b! k bl#ãÝÝ  

 

BRk! 3Ý b kM ¥X,L½ ÊDÃs# / 

ws!Dk#M µBtE mSmR wÉx! 

LêY Kb! S¨l#ÝÝ  
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BRk! 4Ý k kM ¥X,L½ ÊDÃs# l 

ws!Dk#M µBtE mSmR wÉx! 

LêY Kb! S¨l#ÝÝ KLtEåM 

LêÃT ¨B Z‰,b#l# n_b! x 

bl#ãÝÝ 

 

BRk! 5Ý bx N kx N z‰<b# mSm‰T 

S¨l#ÝÝ Xz! XTr<b#ã SXl! 

NWˆT ¯N¬t$ h½ l N /N 

Zón Sl#S k#RÂ: X†ÝÝ  
 

ካልኦት ቕየሳታት ቅድሚ ምርኣይኩም ኣብ ንውሓት ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ ዘሎ ርክብ 

ምርኣይ ኣገዲሲ እዩ፡፡ ነዚ ክሕግዝ ድማ ነዚ ዝስዕብ ንጥፈት ንርአ፡፡ 

ንጥፈት 6.6 

1. ኮምፓስን መስመሪን ብምጥቃም እዞም ዝስዕቡ ስሉስ ንውሓት ጎንታት ዘለዎም 

ስሉስ ኩርናዓት ምስራሕ ይከኣልዶ? 

ሀ. 1፣ 2፣ 3  ለ. 2፣ 2፣ 4  ሐ. 6፣ 7፣ 12 

መ. 1፣ 2፣ 1.5  ረ. 2፣ 2፣ 3  ሰ. 6፣ 6፣ 6 

2. እቶም ኣብ ቁፅሪ 1 ተዋሂቦም ዘለዉ ዓቐናት ብምጥቃም እቶም ዝነኣሰ ንውሓት 

ዘለዎም ጎንታት ዯሚርኩም ምስቲ ሳልሳይ ጎኒ ኣወዲድሩ፡፡ እንታይ 

ተዓዚብኩም? 

3. ድማር ንውሓት ክልተ ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ ካብ ንውሓት ሳልሳይ ጎኒ ክንእስ 

ይኽእል ዶ? 

ብመሰረት ንጥፈት 6.6 እዚ ዝስዕብ መጠቓለሊ ምሃብ ይከኣል እዩ፡፡ 

TRg#M 6.4 ኣብ ዝኾነ ስሉስ ኩርናዕ ድምር ንውሓት ክልቲኦም ጎንታት  

ካብ ንውሓት እቲ ሳልሳይ ጎኒ ዝዓበየ እዩ፡፡ እዚ ማለት ሀ፣  

ለ ን ሐን ንውሓት ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ እንተኾይኖም  

ሀ + ለ > ሐ፣ ሀ + ሐ > ለ፣ ለ + ሐ > ሀ፡፡ 
 

ስእሊ 6.27 

ረ 

ለ 

መ 

ሰ 

ሐ 

ሀ 
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ንውሓት ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ ክትስይሙ እንተለኹም ድምር ክልተ ጎንታት ካብ 

ሳልሳይ ጎኒ ክዓቢ ከምዘለዎ ክትግንዘቡ ይግባእ፡፡ ነዚ ዘየማልእ እንተኾይኑ ስሉስ 

ኩርናዕ ክኸውን ኣይኽእልን፡፡ 

መልመዲ 6.5 

1. መስመሪን ኮምፓስን ተጠቒምኩም እዞም ዝስዕቡ ንውሓታት ዘለዉዎም ስሉስ 

ኩርናዓት ቐይሱ፡፡ 

ሀ. 3ሳ.ሜ፣ 4ሳ.ሜ፣ 5ሳ.ሜን   ለ. 6ሳ.ሜ፣ 7ሳ.ሜ፣ 8ሳ.ሜ፣ 

ሐ. 8ሳ.ሜ፣ 8ሳ.ሜ፣ 8ሳ.ሜን   መ. 5ሳ.ሜ፣ 9ሳ.ሜ፣ 6ሳ.ሜ፣ 

ረ. 4ሳ.ሜ፣ 4ሳ.ሜ፣ 3ሳ.ሜ፣ 

2. ካብዞም ዝስዕቡ ሰለስተ ንዉሓት ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ ክኾኑ ዝኽእሉ ፍለዩ፡፡ 

ሀ. 3ሳ.ሜ፣ 2ሳ.ሜ፣ 2.5ሳ.ሜ   ለ.   3ሳ.ሜ፣ 4ሳ.ሜ፣ 8ሳ.ሜ 

ሐ.  6ሳ.ሜ፣ 6ሳ.ሜ፣ 6ሳ.ሜ    መ. 5ሳ.ሜ፣ 4ሳ.ሜ፣ 9ሳ.ሜ 

ረ. 8ሳ.ሜ፣ 4ሳ.ሜ፣ 5ሳ.ሜ 

3. ንውሓት ክልተ ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ እቶም ተዋሂቦም ዘለዉ እንተኾይኖም፣ 

ካብቶም መማረፂታት ንውሓት ሳልሳይ ጎኒ ክኸውን ዝኽእል ምረፁ፡፡ 

ሀ. ሀ= 4 ሳ.ሜ ፣ለ = 5 ሳ.ሜ 

1. 7 ሳ.ሜ  2. 10 ሳ.ሜ  3. 9 ሳ.ሜ 

ለ. ሀ = 3.6 ሳ.ሜ ን ለ = 4.4 ሳ.ሜ 

1. 8.1 ሳ.ሜ  2. 8 ሳ.ሜ  3. 2 ሳ.ሜ 

ሐ. ሀ = 2.5 ሳ.ሜ ን ለ = 6.5 ሳ.ሜ 

1. 4.5 ሳ.ሜ  2. 1.5 ሳ.ሜ  3. 9 ሳ.ሜ 

ልዕል ኢሉ ንውሓት ጎንታት መሰረት ብምግባር ስሉስ ኩርናዕ ከመይ ከምዝቕየስ 

ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ ሕዚ ድማ KLt ¯N¬TN ?‚$F k#RÂ:N tê£b# S#l#S 

k#RÂ: MOÃS KTm¦„ x!,#MÝÝ 

ቕየሳ 4፡- ክልተ ጎንታትን ሕቑፍ ኩርናዕን መሰረት ዝገብር ምቕያስ 

ZtW¦b: ንውሓቶም ሀ ን ለ ን ዝኾኑ ክልተ ጎንታትን 

ሕቑፍ ኩርናዕ /NÝÝ 

ZOyS:  XèM Ztw¦b# ›‚ÂT Zˆz Sl#S k#RÂ:  

 SXl! 6.28 
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BRK¬T Oyú Oyú 

BRk! 1Ý ˆd Qn#:# mSmR M  BMS¨L 

n_b! / ኣ‚Mጡ ÝÝ   

BRk! 2Ý ÷MፓS ኣB n_b! / t,!Lk#M 

ÊDÃs# l Zón LêY Kb! S¨l#ÝÝ 

MS mSmR Z‰,b#l# n_b! D¥ 

q bl#ãÝÝ 

 

BRk! 3Ý ÷MፓS ኣB n_b! / t,!Lk#M 

ኣብ ቅየሳ 2 ብዝረ ኣኹምዎ MS 

mSmR M  k#RÂ: / ‚Ys#ÝÝ nz! 

k#RÂ: Zˆq$F mSmR r bl#ãÝÝ 
 

BRk! 4Ý ¨B mSmR r µB / ZBgSN 

MS ¯n! h ¥:r NWˆT zlãN 

Ws#N mSmR /k ‚Ys#ÝÝ  

 

BRk! 5Ý q N k N BmSm¶ ¨‰<b#ÝÝ ?z! 

XtE ZDl Sl#S k#RÂ: k/q 

Y,WNÝÝ 

 
 

ካብዚ ብምቕፃል ድማ ክልተ ኩርናዓትን ሕቑፍ ጎንን እንትወሃቡ ስሉስ ኩርናዕ 

ከመይ ከምዝቕየስ ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 

ቕየሳ 5፡- ክልተ ኩርናዓትን ሕቑፍ ጎኒን መሰረት ዝገበረ ምቕያስ 

ZtW¦b:  ክልተ ኩርናዓት ለ ን ሐ ን ከምኡውን ንውሓቱ ሀ ዝኾነ ሕቑፍ ጎኒ ለሐÝÝ 

ኣብነት ›ለ  35°፣ ›ሐ  45°፣ ለሐ  3ሳ.ሜ ዝኾነ ስሉስ ኩርናዕ ቐይሱ። 

ZOyS:  XèM ZtW¦b# ›‚ÂT Zˆz Sl#S k#RÂ: 
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BRK¬T Oyú Oyú 

BRk! 1Ý ̂ d Qn#:# mSmR M  BMS¨L 

n_b! ለ ኣ‚Mጡ ÝÝ  

BRk! 2Ý ÷MፓS ኣB n_b! ለ t,!Lk#M 

ÊDÃs# ሀ Zón lêY Kb! S¨l#ÝÝ 

MS mSmR m Z‰,b#l# n_b! 

D¥ ሐ bl#ãÝÝ 

 
BRk! 3Ý ፕሮትራክተር ኣB n_b! ለ 

t,!Lk#M MS mSmR M  k#RÂ: 
ለ ‚Ys#ÝÝ nz! k#RÂ: Zˆq$F 

mSmR r bl#ãÝÝ 
 

BRk! 4Ý ፕሮትራክተር ኣB n_b! ሐ 

t,!Lk#M MS mSmR M  k#RÂ: 
ሐ ‚Ys#ÝÝ nz! k#RÂ: Zˆq$F 

mSmR ተ bl#ãÝÝ መስመራት ረ ን 

ተን ዝራኸቡሉ ነጥቢ ድማ ሀ በሉዎ፡፡  

BRk! 5Ý Xz! ZDl Sl#S k#RÂL ሀለ/ 

Y,WNÝÝ 

 

ርክብ ኣብ ሞንጎ ንውሓት ጎንታትን ዓቐን ኩርናዓትን ስሉስ ኩርናዕ 

ነዚ ንኡስ ርእሲ እዚ ቅድሚ ምጥቕላልና ርክብ ኣብ ጎንታትን ኩርናዓትን ስሉስ 

ኩርናዕ ምርኣይ ኣገዳሲ እዩ፡፡ 

ንጥፈት 6.7 

1. ኮምፓስን መስመሪን ብምጥቃም ነዞም ዝስዕቡ ንውሓት ጎንታት ዘለዉዎም 

ስሉስ ኩርናዓት ቐይሱ። 

h. 2 ሳ.ሜ፣ 2 ሳ.ሜ፣ 3 ሳ.ሜ   l. 5 ሳ.ሜ፣ 5 ሳ.ሜ፣ 6 ሳ.ሜ 

/. 10ሳ.ሜ፣ 11 ሳ.ሜ፣ 10 ሳ.ሜ   m. 6 ሳ.ሜ፣ 6 ሳ.ሜ፣ 6 ሳ.ሜ 
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2. ፕሮትራክተር ተጠቒምኩም ዓቐን ኩርናዓት እዞም ኣብ ቁፅሪ 1 

ዝቐየስኩምዎም ኩርናዕት ብምዕቃን ትዕዝብትኹም ግለፁÝÝÝ 

3. ኮምፓስን መስመሪን ብምጥቃም ነዞም ዝስዕቡ ንውሓት ጎንታት ዘለዉዎም 

ስሉስ ኩርናዓት ቐይሱ፣ ኩርናዓቶም ድማ ዓቅኑ፡፡ እንታይ ተዓዚብኩም? 

ሀ. 3 ሳ.ሜ፣ 4 ሳ.ሜ፣ 5 ሳ.ሜ   ለ. 6 ሳ.ሜ፣ 7 ሳ.ሜ፣ 8 ሳ.ሜ 

ሐ. 11 ሳ.ሜ፣ 15 ሳ.ሜ፣ 16 ሳ.ሜ 

4. ˆd ምዕሩይ zYኮነ Sl#S k#RÂ: hl/ BMS¨L PéT‰KtR t-‚EEMk#M 

?D?D k#RÂ: ›Qn#ÝÝ 

ሀ. XtE Zˆir ¯n!N XtE Zibb k#RÂ:N XN¬Y RKB ¨lãM) 

ለ. XtE ZgF/ k#RÂ:N XtE ZnW/ ¯n!N XN¬Y RKB ¨lãM) 

5. ዝተፈላለየ ንውሓት ጎኒ ዘለዎም ሰለስተ ምዕሩይ ጎኒ ስሉስ ኩርናዓት 

ብምስኣል ዓቐን ሕድሕድ ኩርናዕ ድለዩ፡፡ እንታይ ተዓዚብኩም? 

6. ሰለስተ ጋሕጣጥ ስሉስ ኩርናዓት ብምስኣል ኩርናዓቶም ዓቅኑ፡፡ ማዕረ ዓቐን 

ዘለዎም ኩርናዓት ኣለዉ ዶ? 

እዚ ንጥፈት መሰረት ብምግባር ነዞም ዝስዕቡ ርክባት ንውሓት ጎንታትን ዓቐን 

ኩርናዓትን ስሉስ ኩርናዕ ምግንዛብ ይከኣል። 

TRg#M 6.5 ኣብ ዝኾነ ክልኤ ማዕረ ጎኒ ስሉስ ኩርናዕ ዓቐን ክልተ  

ኩርናዓት ማዕረ እዩ፡፡ እዚ ማለት ኣብ ስሉስ ኩርናዕ  

ሀለሐ ጎንታት AE  ን AH  ን ማዕረ እንተኾይኖም  

ኩርናዓት  ሀለሐ ን ሀሐለ ን ማዕረ እዮም፡፡ 

ስእሊ 6.30 

ኣብነት 1:  ኣብ ስእሊ 6.31 AH= AE ፣ ዓ(ሀለሐ) = 50° እንተኾይኑ ዓ(ሀሐለ) 
ድለዩ፡፡ 

ፍታሕ: እዚ ስሉስ ኩርናዕ ክልኤ ማዕረ ጎኒ ስለዝኾነ 

ኣንፃር ነዞም ማዕረ ዝኾኑ ጎንታት ዝርከቡ 

ኩርናዓት ማዕረ እዮም፡፡ ማለት AE= AH  
ስለዝኾነ ዓ(ሀለሐ) = ዓ (ሀሐለ) እዩ፡፡ 

 ዓ(ሀለሐ) =  50° ስለዝኾነ ዓ(ሀሐለ) = 50°፡፡ 

 ለ ሐ 

ሀ 

ሀ
ሐ 

ሐ ለ 

ስእሊ 6.31 
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TRg#M 6.6 ምዕሩይ ጎኒ ኣብ ዝኾነ ስሉስ ኩርናዕ ዓቐን ሰለስቲኦም  

ኩርናዓት ማዕረ እዩ፡፡ ማለት AE  = EH  = HA   
እንተኾይኖም ዓ( ሀ) = ዓ( ለ) = ዓ(ሐ) = 60°፡፡ 

 

ስእሊ 6.32 

TRg#M 6.7 

1. ኢማዕረ ጎኒ ኣብ ዝኾነ ስሉስ ኩርናዕ ማዕረ ዝኾነ ዓቐን ኩርናዕ  

የለን፡፡ ማለት ኣብ ሀለሐ፣ AE  ≠EH   ≠ HA  እንተኾይኑ  
ዓ( ሀ)  ዓ( ለ)  ዓ(ሐ)፡፡ 

2. ዓቐናት ክልተ ኩርናዓት ዝኾነ ስሉስ ኩርናዕ ማዕረ እንተዘይኮይኖም  
ንውሓት ኣንፃሮም ዝርከቡ ጎንታት እውን ማዕረ ክኸውን  
ኣይኽእልን፡፡ ኣንፃር ዝዓበየ ዓቐን ኩርናዕ ዘሎ ጎኒ ዝነውሐ እዩ፡፡  

  ማለት ኣብ ሀለሐ፣ ዓ(ሐ) >ዓ( ለ) እንተኾይኑ AE>AH ፡፡    

3. ክልተ ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ ማዕረ እንተዘይኮይኖም ኣንፃሮም ዝርከቡ ኩርናዓት እውን 
ማዕረ ኣይኾኑን፡፡ ዓቐን ኣንፃር ዝነውሐ ጎኒ ዘሎ ኩርናዕ ዝዓበየ እዩ፡፡ 

መልመዲ 6.6 

1. ኮምፓስን መስመሪን ተጠቒምኩም ነዞም ዝስዕቡ ዓቐናት ዘለዎም ስሉስ 

ኩርናዓት ቐይሱ፡፡ ነቶም ዘይተውሃቡ ዓቐናት ድማ ዓቅኑ፡፡ 

ሀ. ሀ = 3 ሳ.ሜ፣ ለ = 4 ሳ.ሜ ፣ሐ = 40° 

l. ሀ = 5 ሳ.ሜ፣ ለ = 6 ሳ.ሜ ፣ሐ = 50° 

/. ሀ = 6 ሳ.ሜ፣ ለ = 6 ሳ.ሜ ፣ሐ = 60° 

m. ሀ = 3 ሳ.ሜ፣ ለ = 4 ሳ.ሜ ፣ሐ = 90° 

r. ሀ = 6 ሳ.ሜ፣ ለ = 8 ሳ.ሜ ፣ሐ = 90° 

2. በዞም ተዋሂቦም ዘለዉ ዓቐን ክልተ ኩርናዓትን ሕቑፍ ጎኒን ዝውከሉ ስሉስ 

ኩርናዓት ቐይሱ፡፡ 

ሀ. 45°፣ 90°፣ 3ሳ.ሜ   ለ. 60°፣ 60°፣ 5ሳ.ሜ 

ሐ. 110°፣ 30°፣ 2ሳ.ሜ   መ. 40°፣ 40°፣ 6 ሳ.ሜ 

ረ. 60°፣ 90°፣ 3 ሳ.ሜ   ሰ. 50°፣ 70°፣ 5ሳ.ሜ 

ሸ. 40°፣ 70°፣ 3 ሳ.ሜ   ቀ. 60°፣40°፣3ሳ.ሜ 

ሀ 

ለ ሐ 

ለ ሐ 

ሀ 

ስእሊ 6.33 
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3. ኣብ ስእሊ 6.34 ተዋሂቡ ኣብ ዘሎ ስሉስ ኩርናዕ  

ዓ(ሀ) = 50°፣ ዓ(ለ) = 75° እንተኾይኖም ኣብዚ 

ስሉስ ኩርናዕ እዚ ዝነወሐ ጎኒ ኣየናይ እዩ? ንምንታይ? 

4. ንውሓት ጎንታቱ 6 ሳ.ሜ፣ 9ሳ.ሜ ን 16ሳ.ሜን ዝኾነ 

ስሉስ ኩርናዕ ክቕየስ ይኽእልዶ? ንምንታይ? 

5. ኣብ ∆በቀተ፣ ዓ( በ) = 30° ፣ ዓ(ቀ) = 30° እንተኾይኑ እዚ ስሉስ ኩርናዕ 

ክልኤ ማዕረ ክንብሎ ንኽእልዶ? ዓ(ተ) ክንዯይ እዩ? 

6. NWˆT ¯n# 7 ú.» Zón M:„Y ¯ኒ Sl#S k#RÂ:  ‚Ys#ÝÝ 

7. hl  3ú.»፣l/  4ú.»፣h/  5ú.» Zón hl/ ‚Ys#ÝÝ 

8. NWˆት ¯N¬t$ fp  3ú.»፣bt 2.5ú.» kMx#WN fx  2ú» Zón 

fpx ‚Ys#ÝÝ 

9. ¨B SXl! 6.35 XtE Z›by ›‚N zlã k#RÂ: ¨yÂY X†? 

SXl! 6.35 

10. Zˆir ¯n! ZS:b# S#l#S k#RÂ›T }ˆû፡፡ 

 

h.   l.    /. 

SXl! 6.36 

11. xBøM }MÄ! Sl#S k#RÂ›T ZtW¦b ›‚N k#RÂ: BMR¨Y  wY   

MLKT BM_”M ¯N¬T ¨wÄD„፡፡ 

h 

 

ለ ሐ 

ሀ 

750 

500 

ስእሊ 6.34 
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l. 

 

/. 

 SXl! 6.37 
12.   wY  MLKT BM_”M 1N 2N ¨wÄD„ÝÝ 

 SXl! 6.38 

6.3 qNÀ Sl#S k#RÂ›T 

¨B ሞN¯ ¯N¬TN k#RÂ›TN Ztf§l† Sl#S k#RÂ›T ZHl# RKB µBèM 
qNÄ! ¨M‰T TMHRtE ©!å»T¶ ˆd X†ÝÝ ¨Bz! Nx#S M:‰F Xz! B²:Æ 
µBèM RKÆT ˆd Zón qN+nT Sl#S k#RÂ›T KTm¦„ x!,#MÝÝ  

 ቁልፊ ቃላት 

 máYDtE ¯N¬T  qNÀ MSL¬T 

 máYDtE k#RÂ›T  qNÀ k#RÂ›T 

 ftn qN+nT  qN+nT Sl#S k#RÂ›T 

6.3.1 qN+nT Sl#S k#RÂ›T 

XN¬YnT qN+nT Sl#S k#RÂ›T QD¸ MR¨Yk#M nz! ZS:B N_fT SR/#። 

ንጥፈት 6.8 

1. ˆd ›YnT m-NN QRÉ!N XNTb¦L XN¬Y ¥lT'† ¨B KFL,#M½ 
¨B g² Y,#N ¨B kÆb!,#M XTRx!ãM ˆd ›YnT m-NN QRÉ!N 
zlãM ¨‚$/#T iW;#ÝÝ 

2. µBøM ZS:b# mÍT? Nˆd ¥:ò K,Ft$ Z<Xl# Fl†ÝÝ 
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 SXl! 6.39 

3. µBøM ZS:b# MSL¬T ˆd ›YnT QR}N m-NN ¨lãM XTBl#ãM 

}MD¬T Fl†ÝÝ 

 

 SXl! 6.40 

TRg#M 6.8 ̂ d ›YnT QR}N m-NN zlãM MSL¬T qNÀ MSL¬T Yb¦l#ÝÝ 

qN+nT MSL¬T B '' YGl}ÝÝ  

Sl#S k#RÂ›T mrs N dj- N ˆd ›YnT QR}N m-NN XNtL†ãM½ 

 SXl! 6.41 

1. mN dN½ rN jN kMx#WN sN -N máYDtE k#RÂ›T 

Yb¦l#ÝÝ 

2. N N፣rs N -j N፣smN d- N máYDtE ¯N¬T Yb¦l#ÝÝ 

TRg#M 6.9 KLt Sl#S k#RÂ›T qNÀ XNtóYñM ZS:b# ˆúÆT k#l# Gዘ ˆqE X×MÝÝ 

1. slSt ¯N¬T ˆd Sl#S k#RÂ: MS máYDtE slSt ¯N¬T XtE µL¨Y Sl#S 

k#RÂ: qNÀ X×MÝÝ 

2. slSt k#RÂ›T ˆd Sl#S k#RÂ: MS máYDtE slSt k#RÂ›T XtE µL¨Y Sl#S 

k#RÂ: qNÀ X×MÝÝ 

QDM KBL ˆfšêE XN¬YnT qN+nT Rx!,#M x!,#MÝÝ ?z! D¥ qN+nT 

Sl#S k#RÂ›T KTRX† x!,#MÝÝ nz! K?GZ D¥ mjmR¬ qN+nT Ws#N 

mSm‰TN qN+nT k#RÂ›TN NRxÝÝ 

mr dj
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1. KLt Ws#N mSm‰T hl N /m qNÀ X×M 

Zb¦L ¥:r NWˆT XNTHLãM X†ÝÝ  

2. k#RÂ›T hl/ N mrs N qNÀ X×M Zb¦L 

¥:r ›‚N XNTHLãM X†ÝÝ 

?z! ¨B §:l! ZrxÂ×M XN¬YnT qN+nT Ws#N mSm‰TN 

k#RÂ›TN msrT BMGÆR qN+nT Sl#S k#RÂ›T NRxÝÝ 

TRg#M 6.10 KLt Sl#S k#RÂ›T qNÀ X×M ¥lT máYDtE ¯N¬èMN k#RÂ›èMN 

¥:r X×M ¥lT X†ÝÝ 

Xz! TRg#M Xz! B/!úÆêE ¨g§LÉ XNTiˆFÝ 

TRg#M 6.11 KLt Sl#S k#RÂ›TÝ hl/ N qbt N qNÀ X×M NMÆL ZS:b# 

K¥Lx# YGÆXÝÝ 

hq hl qb 

lb /l  bt 

/t   

SXl! 6.42 

¨StW:l#Ý 

¨ብ ምግላፅ qN+nT QdM s›B ðd§T ¨gÄs! X†፡፡ 

  N¨BnT ¨B SXl! 6.42 hl/ MS qtb qNÀ X×M MÆL 

xYk¨LNÝÝ M<NÃt$ hl qt  BáልX xiˆ?Í D¥ h/l  qtb 

MÆL Yk¨L X†ÝÝ 

ኣብነት 1: መረሰሸቀበ እንተኾይኖም፣ መኻይድቲ ጎንታቶምን መኻይድቲ 

ኩርናዓቶምን ዘርዝሩ፡፡ 

ፍታሕ:  mr¹q   rs qb   ms¹b  

መረሰሸቀበ  ረሰመቀበሸ  ሰመረበሸቀ 

ኣብነት 2: ሀለሐቀበተ፣ AE= 2EH እንተኾይኑ ርክብ fp ን px  ን እንታይ 

ይኸውን? 

ፍታሕ:  ሀለሐቀበተ ስለዝኾነ AE= fp፣ EH= px ፡፡ ስለዚ   

AE= 2EH ማለት fp= 2px ፡፡  

/h tq

h l 

/ m 
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ዕዮ ጉጅለ 6.2 

1. መጀመርታ ስሉስ ኩርናዕ ስኣሉ፡፡ 

2. ካልእ ነፃ ወረቐት ኣብ ልዕሊ እቲ ዝሰኣልኩምዎ ብምድራብ ምስሊ እቲ ናይ 

መጀመርታ ስሉስ ኩርናዕ ኣድምቑ፡፡ 

3. እቶም ክልተ ስሉስ ኩርናዓት ኣወዲድሩ፡፡ እንታይ ርክብ ኣለዎም? 

4. ብተመሳሳሊ ሓዯ ስሉስ ኩርናዕ ኣብ ነፃ ወረቐት ብምስኣል ቆሪፅኩም ኣውፅኡዎ። 

ምስዚ ዝተቖረፀ ስሉስ ኩርናዕ ቀንጪ ዝኾነ ካልእ ስሉስ ኩርናዕ ከመይ ምስኣል 

ይከኣል? 

መልመዲ 6.7 

1. µBøM ZS:b# S#l#S k#RÂ›T qNÀ Zón# Fl†ÝÝ  

 

h.    l.    /. 

 

m.     r.     s. 

 

¹.     q.     b. 

SXl! 6.43 
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6.3.2 ftn qN+nT Sl#S k#RÂ›T ¯¯¯½ ¯k#¯½ k#¯k# 

KúB ?z! qN+nT KLt Sl#S k#RÂ›T NMRGU} máYDtE k#RÂ›TN 

máYDtE ¯N¬TN qNÀ Má*ñM MRGU} kMzDl! t¥£Rk#MÝÝ ?z! ,› 3 

máYDtE ¯N¬T½ 2 máYDtE ¯N¬TN ?‚$F k#RÂ:N½ 2 máYDtE  

k#RÂ›TN ?‚$F ¯n!N qNÀ Má*ñM BMRGU} _‰? KLt Sl#S k#RÂ›T 

qNÀ X×M MÆL Yk¨L’†ÝÝ  

ቀንጭነት ጎኒ - ጎኒ - ጎኒ (ጎ.ጎ.ጎ) 

ንጥፈት 6.9 

mSm¶N ÷MፓSN BM_”M NWˆT ¯N¬t$ 6ú.»½ 7ú.»N 8ú.»N Zón 

Sl#S k#RÂ: hl/ S¨l#ÝÝ 

¨B áLX D¥ NWˆt$ 6ú.» Zón Ws#N mSmR mr S¨l#ÝÝ 

m kM ¥X,L BMWúD ÊDÃs# 7 ú.» Zón LêY S¨l#ÝÝ r kM ¥X,L 

BMWúD D¥ ÊDÃs# 8 ú.» Zón LêY S¨l#ÝÝ KLtEåM LêÃT 

Zt‰,b#l# n_b! s bl#ãÝÝ ?D?D n_b!¬T m½ rN sN BWs#N mSmR 

BMRáB Sl#S k#RÂ: S¨l#ÝÝ 

PéT‰KtR BM_”M ?D?D k#RÂ: KLtEåM Sl#S k#RÂ›T ›Qn#ÝÝ XN¬Y 

t›z!Bk#M? 

KLtEåM Sl#S k#RÂ›T XN¬Y ›YnT RKB ¨lãM? 

µBz! N_fT Xz! ZS:B MÆL Yk¨LÝÝ  

qN+nT ¯n!¯n!¯n! ¼¯.¯.¯¼ 

slStEåM máYDtE ¯N¬T KLt Sl#S k#RÂ›T ¥:r  

XNtóYñM XèM Sl#S k#RÂ›T qNÀ X×MÝÝ ¥lT  

Sl#S k#RÂ›T hl/ N mrs N ws!DÂ hl mr ½  

EH U]½ AH M] XNtóYñM hl/  mrsÝÝ  

Xz! qN+nT Xz! BˆÉ!R XNTGl} qN+nT B ¯. ¯. ¯ Yb¦LÝÝ 

SXl! 6.44 
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ኣብነት 3:  

SXl! 6.45 

µBøM KLt Sl#S k#RÂ›T  

1. h/ ms 

2.  hl mr 

3.  l/  rs  X†ÝÝ Slz! BqN+nT ¯.¯.¯½ hl/ mrs 

መልመዲ 6.8 

1. ስእሊ 6.46 ብምርኣይ hl h/ ፣ lm /m ፣ ዓ(ሀመሐ)  30o 

እንተኾይኑ ዓ(ለመሀ) ድለዩ፡፡. 

 

ስእሊ 6.46 

2. ኣብ ስእሊ 6.47 EM  = 5ሳ.ሜ = HU፣ 

MH= 10ሳ.ሜ = EUø ዓ(ለመሐ) = 50o 

እንተኾይኖም ዓ(ለረሐ) ድለዩ፡፡ 
 

 

ስእሊ 6.47  

3. ኣብ ስእሊ 6.48 hl h/ ፣ lm m/  

እንተኾይኑ፣ሀሐመ  ሀለመ ምዃኑ ኣርእዩ፡፡ 

 

 

ስእሊ 6.48 
4. ስእሊ 6.49 ብምርኣይ hl /m ፣h/ mr ፣

l/ /r  ከምኡውን ዓ(ለሐሀ) = 70o  እንተኾይኑ 

ዓመ ክንዯይ ይኸውን? 
ስእሊ 6.49 
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5. ስእሊ 6.50 መሰረት ብምግባር hl /m ፣

lm /h  እንተኾይኑ ሀለመ  መሐሀ ምዃኑ 

ኣረጋግፁ፡፡ 

ስእሊ 6.50 

6. ኣብ ስእሊ 6.51 qb mr ፣bt rs ፣tq sm  ከምኡውን ቀበተ ወሻጥ 

ስሉስ ኩርናዕ እንተኾይኑ መረሰ እንታይ ዓይነት ስሉስ ኩርናዕ ክኸውን 
ይግባእ። 

ስእሊ 6.51 

7. ኣብ ስእሊ 6.52 qw ¹w፣ wt wb  ቀወበሸወተ 

እንተኾይኑ ቀንጭነት ጎጎጎ ንኽማላእ ማዕረ ክኾኑ 
ዝግበኦም መኻይድቲ ጎንታት ኣየነኦም እዮም? 

ስእሊ 6.52 

ቀንጭነት ጎኒ - ኩርናዕ - ጎኒ (ጎ.ኩ.ጎ) 

ንጥፈት 6.10 

1.  mSm¶N PéT‰KtRN BM_”M NWˆT KLt ¯N¬t$ hl  3ú.»½  

l/ 4ú.»፣ ›‚N ?‚$F k#RÂ: 900 Zón Sl#S k#RÂ: hl/ ¨B 

dFtRk#M S¨l#ÝÝ 

2.  ¨B µLX D¥ NWˆt$ MS hl ¥:r Zón Ws#N mSmR mr S¨l#ÝÝ 

3.  ¨B mSmR mr MS k#RÂ: l ¥:r Zón k#RÂ: ‚Ys#ÝÝ 

4.  ¨Bz! mSmR Xz! MS l/ ¥:r NWˆT zlã Ws#N mSmR ‚Ys#ÝÝ 

5.  slStEåM n_b!¬T BMRáB mrs S¨l#ÝÝ 

6.  mSm¶N PéT‰KtRN BM_”M NWˆT ¯n! ms N h/ N kMx#WN 

›‚N máYDtE k#RÂ›TN ¨wÄD„ÝÝ 

7.  µBz! Zs‰?Â× hl/ N mrsN qNÀ X×M KNBLì N<XL? 

8.  Xz! mdMdM¬ Xz! NZón Sl#S k#RÂ: YsR?ì? 

µBz! nz! ZS:B mrUgÉ! qN+nT Sl#S k#RÂ›T MÆL Yµ¨LÝÝ 
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qN+nT ¯n!(k#RÂ:( ¯n! ¯ ( k# ( ¯ 

NWˆT KLt ¯N¬TN ›‚N ?‚$F k#RÂ:N ˆd Sl#S k#RÂ: MS NWˆT 

máYDtE KLt ¯N¬TN ›‚N ?‚$F k#RÂ:N µL¨Y Sl#S k#RÂ: ¥:r 

XNtóYñM XèM Sl#S k#RÂ›T qNÀ X×MÝÝ 

ኣብነት 4: ¨B SXl! 6.53 tê£ïM zlý kbtN mrsN qNÀ D×M) 

NMN¬Y) 

  ስእሊ 6.53 

1. kb mr 

2. b r  

3.  bt  ]r ÝÝ  Slz! BmsrT qN+nT ¯.k#.¯½kbtmrsÝÝ 

ኣብነት 5: ¨B SXl! 6.54 ¨B zlý Sl#S k#RÂ›T hl mr ½ l/ rs  

XNtóYn# BqN+nT ¯.k#.¯ hl/mrs NK,WN ¥:r Kón# 

zlãM k#RÂ›T Fl†ÝÝ 

ስእሊ 6.54 

ፍታሕ: KLtEåM Sl#S k#RÂ›T B¯.k#.¯ qNÀ XNtóYñM ¥:r Kón# 

zlãM ?‚$F k#RÂ›T X×M ÝÝ Slz! l rÝÝ 

መልመዲ 6.9 

1. nøM }MÄ! k#RÂ›T B¯k#¯ qNÀ NKón# ¥:r Kón# ZGbåM ¯N¬TN 

?‚$F k#RÂ:N }R/#ÝÝ 

ሀ. 

 

l. 

 
ሐ. 

 

 

ስእሊ 6.55 
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2. ¨B SXl! 6.56 h/ l/  kMx#WN ›(h/m)  ›(l/m) XNtóYn#  

ሀሐመ   ለሐመ Mዃn# ኣርእዩ፡፡ 

     
SXl! 6.56      SXl! 6.57 

3. ¨B SXl! 6.57 ሀለረ   መሐረ ምዃኑ ኣርእዩ፡፡ 

4. ኣብ ስእሊ 6.58 ሀለመ   ሐለመ ዝኾነሉ 

ምኽንያት ግለፁÝÝ 

ስእሊ 6.58 

5. ኣብ ስእሊ 6.59 Eh /m፣ ሀለረ  ሐመሰ፣ 

r msE  እንተኾይኖም 

ሀ. ሀረለ   ሐሰመ ምዃኑ ኣርእዩ፡፡ 

ለ. ምስ ሀረለ ማዕረ ዝኾነ ኩርናዕ ኣየናይ እዩ? 

6. ኣብ ስእሊ 6.60 hl mr ፣ l/ rs  እንተኾይኑ ብቀንጭነት ጎ.ኩ.ጎ  

ሀለሐ  መረሰ ንክኾኑ ማዕረ ክኾኑ ዝግበኦም መኻይድቲ ኩርናዓት ፍለዩ፡፡ 

ስእሊ 6.60 

7. ኣብ ስእሊ 6.61 bq s¹፣ በቀተሰሸረ እንተኾይኖም ብቀንጭነት ጎ.ኩ.ጎ 

በቀተሰሸረ ንክኾኑ ማዕረ ክኾኑ ዝግበኦም መኻይድቲ ኩርናዓት ኣየኖት 

እዮም? 

ስእሊ 6.61 

ስእሊ 6.59 
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ቀንጭነት ኩርናዕ - ጎኒ - ኩርናዕ (ኩ.ጎ.ኩ) 

ቅድም ክብል ቀንጭነት ስሉስ ኩርናዓት እነረጋግፀሎም ክልተ ሓፀርቲ ሜላታት 

ተማሂርኩም ኔርኩም፡፡ ሕዚ ድማ ሓዯ ተወሳኺ ሜላ ምርግጋፅ ቀንጭነት ዝኾነ 

ኩርናዕ - ጎኒ -ኩርናዕ ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ ቅድሚ ነዚ ምርኣይና ግን እንታይነት ሕቑፍ 

ጎኒ ንርአ፡፡ 

TRg#M 6.12 ̂ d ¯n! ?‚$F ¯n! X† Zb¦L ¨B mN¯ KLt k#RÂ›T ZRkB XNtóYn# 

X†ÝÝ 

ኣብነት 6: ኣብ ስእሊ 6.62 h/ኣብ መንጎ ሀን ሐን 

ዝርከብ ሕቑፍ ጎኒ እዩ፡፡ 

ስእሊ 6.62 

ንጥፈት 6.11 

1. ኮምፓስን መስመሪን ብምጥቃም ዓ(ሀ) = 70o፣AE  = 5ሳ.ሜ ከምኡውን ዓ(ለ) = 
60o ዝኾነ ስሉስ ኩርናዕ ሀለሐ ስኣሉ፡፡ 

2. h. ኣብ ካልእ ድማ ንውሓቱ 5 ሳ.ሜ ዝኾነ ዉሱን መስመር mr ስኣሉ፡፡ 

l. ምስ ሀ ማዕረ ዝኾነ መ ቐይሱ፡፡ 

/.  ምስ ለ ማዕረ ዝኾነ ረ ቐይሱ፡፡ 

m. ክልቲኦም ጨረራት ዝራኸቡሉ ነጥቢ ሰ በሉዎ፡፡ 

r. ንውሓት ጎንታት h/ ን ms ን ኣወዲድሩ፡፡ ከምኡውን ንውሓት ጎንታት 

l/ን rs ን ኣወዲድሩ፡፡ ማዕረ ዶ ኾይኖም? 

s. ሐ ን ሰ ን ዓቅኑ፡፡ 

3. ሀለሐ ን መረሰ ን ቀንጪ ዶ ኾይኖም? ንምንታይ? 

ነዚ ንጥፈት ብግቡእ እንተሰሪሕኹም ሀለሐመረሰ ምዃኑ ክትግንዘቡ ኢኹም፡፡ 

እዚ ድማ ሳልሳይ ሜላ ፈተነ ቀንጭነት ስሉስ ኩርናዓት ከምዘሎ፡፡ የርእየና፡፡ 

TRg#M 6.13 ክልተ ኩርናዓትን ሕቑፍ ጎኒን ሓዯ ስሉስ ኩርናዕ ምስ መኻይድቱ ዝኾኑ 

ኩርናዓትን ሕቑፍ ጎኒን ካልኣይ ስሉስ ኩርናዕን ማዕረ እንተኾይኖም ክልቲኦም 

ስሉስ ኩርናዓት ቀንጪ እዮም፡፡ እዚ ድማ ብሓፂሩ ቀንጭነት ኩ.ጎ.ኩ ይበሃል፡፡ 

ኣብነት 7: ኣብ ስእሊ 6.63 ሀመ፣ h/ mr ፣ ሐረ እዩ፡፡ ዓ(ለ) = 20o 

እንተኾይኑ ዓ(ሰ) ክንዯይ እዩ? 



ምዕራፍ 6 - ©!å»T¶ÃêE MSL¬TN ›‚ÂTN    155 

ስእሊ 6.63 

ፍታሕ: ሀ  መ፣ h/ mr ፣ ሐ  ረ ብምዃኑ ብቀንጭነት ኩ.ጎ.ኩ 

  AEH MU]፡፡ ካብዚ መኻይድቲ ኩርናዓት ማዕረ ስለዝኾኑ፡፡ 

ለ  ሰ፡፡ ስለዚ ዓ(ሰ) = 20o፡፡      

መልመዲ 6.10 

1. ስእሊ 6.64 ሀለሐረሰመ ምዃኑ ኣርእዩ፡፡ 
 

 

 

ስእሊ 6.64 

2. ኣብ ስእሊ 6.65 ሀለሐመረሐ ድዩ? ኣብርሁ፡ 

    
ስእሊ 6.65       ስእሊ 6.66 

3. ኣብ ስእሊ 6.66 ረሐ፣mr l/  እንተኾይኖም ብቀንጭነት ኩ.ጎ.ኩ ሀለሐ

ሰመረ ንክኸውን ማዕረ ክኾኑ ዝግበኦም ኩርናዓት ኣየነኦም እዮም? 

4. ኣብ ስእሊ 6.67 ቀበተመረሰ ብቀንጭነት 

ኩ.ጎ.ኩ ቀንጪ ንክኾኑ ማዕረ ክኾኑ ዝግበኦም 

ጎንታት ፍለዩ፡፡ 

ስእሊ 6.67 

5. ኣብ ስእሊ 6.68 ዓ(ለ) = ዓ(ተ) = 60o፣ 

EH  = x{  = 4ሳ.ሜ፣ ከምኡውን 

ዓ(ሐ) = ዓ(ነ) = 70o እንተኾይኑ 

ንውሓት ጎኒ tr ድለዩ፡፡ 

ስእሊ 6.68 
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6.4  m;qN¬T  

¨Bz! Nx#S M:‰F Xz! SFˆT ÊK¬NGL msrT BMGÆR SFˆT ¥¨ZÂêE 

Sl#S k#RÂ:½ µB ˆd ¨¦D SFˆT ÂB µLX ¨¦D SFˆT MOÃR½ 

kMx#WN z#RÃ Sl#S k#RÂ: KTm¦„ x!,#MÝÝ T?Zè ÊK¬NG§êE P¶ZMN 

MOÃR ˆd ¨¦D T?Zè ÂB µLX ¨¦D T?ZèN XWN KNRx! X!ÂÝÝ 

 ቁልፊ ቃላት 

 m;qN¬T  SFˆT ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ: 

 SFˆT  z#RÃ Sl#S k#RÂ: 

 z#RÃ  qmR T?Zè ÊK¬NG§êE P¶ZM 

 T?Zè  MLê_ ¨¦ÄT T?Zè 

6.4.1 SFˆT ¥¨ZÂêE S#l#S k#RÂ:N z#RÃ Sl#S k#RÂ:N 

¨B ?l#F TMHRT,#M µB ZtM¦Rk#Mã ²:Æ SFˆT ÊK¬NGL XN¬Y 

TZK„ qmR SFˆT ÊK¬NGL TZK„ãì 

ንጥፈት 6.12 

1. h. ÊK¬NGL XN¬Y ›YnT Rb#: k#RÂ: X†? 

l. ›‚N k#RÂ: ÊK¬NGL KNdY X†? 

2. NWˆT ¯N¬t$ 3 ú.»N 4 ú.»N Zón ÊK¬NGL S¨l#ÝÝ 

h. nz! ÊK¬NGL ¨B KNdY TRB›!T ú.» MM”L Yk¨L? 

l. bZ/! XøM TRB›!¬T ú.» XN¬Y YWKL? 

3. NWˆt$ q$ ú.» N wRÇ w ú.» N Zón ÊK¬NGL S¨l#ÝÝ 

h. nz! ÊK¬NGL ¨B KNdY TRB›!T ú.» MM”L Yk¨L? 

l. bZ/! XøM TRB›!¬T ú.» XN¬Y YWKL? 

1. ZS:B ÊK¬NGL wRÇ 5ú.» NWˆt$ 8ú.» X†ÝÝ  

ስእሊ 6.69 

?D?D TRB›!T NWˆT ¯n# 1ú.» BMµ*n# SFˆt$ 1 TRB›!T ú.» 

X†ÝÝ Slz! SFˆT Xz! ÊK¬NGL 40 TRB›!T ú.» ú.»2 X†ÝÝ 
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ል.በ 

1.    ÊK¬NGL ¥lT NWˆT ¨NÉR ¯N¬T  

¥:r½ ›‚N k#RÂ›T D¥ ¥¨ZÂêE Zón  

Rb#: k#RÂ: X†ÝÝ NWˆt$ q$½ srt$ s  

Zón ÊK¬NGL SFˆt$ S = q$ ×s TRB›!T  

¨¦D X†ÝÝ         ስእሊ 6.70 

2.    ¨B Zón ÊK¬NGL KLt ¨NÉ‰êE q‰Â¬T z‰<B mSmR sÃF 

Yb¦LÝÝ ¨B ስእሊ 6.70 h/ sÃF ÊK¬NGL X†ÝÝ 

¨B SXl! 6.70 zሎ ÊK¬NGL ¨B KLt ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ›T kMZtm‚l 

ì? t›z!Bk#MÝÝ FRqE SFˆT XtE ÊK¬NGL XN¬Y Y,WN TBl#? 

µBz! Xz! ZS:B MÆL Yk¨LÝÝ 

Zón ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ: NWˆT srt$ s½ q$mt$ q$ XNtóYn# SFˆTS 

ስእሊ 6.71 

ኣብነት 1: SFˆT NWˆT ¨XU„ 6ú.» N 8ú.»N Zón ¥¨ZÂêE Sl#S 

k#RÂ: Dl†ÝÝ 

ፍታሕ    ZtW¦bÝh = 6ú.»½ l = 8ú.» 

SFˆT ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ: 
1

S hl
2


 
TRB›!T ¨¦D SlZón 

241 1
S hl 6 8

2 2
     TRB›!T ú.»ú.»2ÝÝ  

ኣብነት 2: NWˆT KLtEåM ¨XUR ˆd QRÉ! ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ: zlã 

gdÂ 5 ».N 12 ».N X×MÝÝ SFˆT Xz! gdÂ Dl†ÝÝ 

ፍታሕ:  h = 5»½ l = 12»ÝÝ  

301 1
S hl 5 12

2 2
     ú.»2ÝÝ 

SFˆ¬T BZtf§l† ¨¦ÄT YGli#ÝÝ µBèM B¨BZˆ ¨B _O¸ ZW:l# 

¨¦ÄT TRB›!T ú.»N TRB›!T »N X×MÝÝ SlZón µB ˆd ¨¦D ÂB 

µLX ¨¦D kmY MLê_ kMZk¨L KT¶x# x!,#MÝÝ 

S  ½  s  ቁ TRB›!T ¨¦DÝÝ 

S  srT½ ቁ  ቁmT½ S  SFˆT 
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1. 1 TRB›!T »TR »2 SFˆT NWsD 

1 »2 = 1 » × 1 » = 100 ú.» × 100 ú.» 

= 10,000 ú.»2 

1 »2 = 10,000 ú.»2 

2. 1 ú.»2 SFˆT NWsD 

1 ú.»2 = 1ú.» × 1ú.» 1
100

 » × 1
100

» 1
10,000

 »2 

= 0.0001 »2 

1 ú.»2 = 0.0001 »2 

3. úLúY ¨¦D SFˆT ÿK¬R X†ÝÝ BF§Y SFˆT mÊT XNTN:QN 

XN_qä ¨¦D ÿK¬R X†ÝÝ 

1 ÿK¬R = 10,000 TRB›!T »TR »2 

SlZón ÿK¬R ÂB TRB›!T »TR MLê_ XNTTdL† B 10,000 ¨RB/#ãÝÝ 

TRB›!T »TR ÂB ÿK¬R NMLê_ D¥ B10,000 M‚l#ãÝÝ 

ኣብነት 3: 7 »2 ÂB ú.»2 qY„ÝÝ 

ፍታሕ:  1 »2 = 10,000 ú.»2 

SlZón 7 »2= 7 × 10,000 ú.»2 

= 70,000 ú.»2ÝÝ 

ኣብነት 4: 860,000 ú.»2 ÂB »2 qY„ÝÝ 

ፍታሕ:  10,000 ú.»2 = 1 »2 

860,000 ú.»2 = 860,000
10,000

»2 

= 86 »2 

ኣብነት 5: 5 ÿK¬R ÂB TRB›!T »TRN TRB›!T ú.»TRN qY„ÝÝ 

ፍታሕ: 1ÿK¬R  = 10,000 »2 

= (10,000 × 10,000) ú.»2 

= 100,000,000 ú.»2 
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SlZón 5 ÿK¬R = 5 × 10,000 »2 = 50,000 »2  

                           = 5 × 100,000,000 ú.»2  

     = 500,000,000 ú.»2 

ኣብነት 6: 680,000 »2 ÂB ÿK¬R qY„ÝÝ 

ፍታሕ:  10,000 »2 = 1ÿK¬R  

680,000 »2  = 680,000
10,000  

ÿK¬R = 68 ÿK¬R 

z#¶Ã Sl#S k#RÂ: z#¶Ã Sl#S k#RÂ: DMR NWˆT ¯N¬T'†ÝÝ 

ስእሊ 6.72 

ኣብነት 7: NWˆT ¯N¬t$ 8ú.»½ 9ú.» N 13ú.»N ÂY Zón Sl#S k#RÂ: 

z#RÃ Dl†ÝÝ 

ፍታሕ:   z#RÃ = D¥R NWˆT slStEåM ¯N¬T 

 = 8ú.» + 9ú.» + 13ú.»= 30ú.»ÝÝ 

ኣብነት 8: NWˆT KLt ¯N¬t$ 6ú.» N 10ú.»N½ z#RYx# 29ú.» ÂY Zón 

Sl#S k#RÂ: NWˆT úLúY ¯n! KNdY X†? 

ፍታሕ:  NWˆT úLúY ¯n! q XNtóYn# 

z#RÃ = 6 ú.» + 10ú.» +q = 29ú.»Ý 

 = 16ú.» +q = 29ú.» 

q = 13 ú.» 

 Slz! NWˆT úLúY ¯n! 13ú.» X†ÝÝ 

ኣብነት 9: z#RÃ ZS:B Sl#S k#RÂ: Dl†ÝÝ 

ፍታሕ: z#RÃ = 6ú.»  5ú.»  5ú.» 

      16ú» 

ስእሊ 6.73 

z#RÃ  h  l  / 
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መልመዲ 6.11 

1. SFˆT q$mt$N srt$N 6ú.» N 8ú.» N Zón ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ: 

Dl†ÝÝ 

2. NWˆT ˆd XG¶N SFˆTN ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ: 8ú.» N 24 ú.»2N 

XNtóYñM NWˆT µL¨Y XG¶ Dl†ÝÝ 

3. h N l N NWˆT ¨XUR ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ:½ S D¥ SFˆT 

XNtóñM nz! ZS:B sdª MLx#ÝÝ 

h l S 

3  6 

6 8  

 24 216 

4. SFˆT ¨B SXl! 6.74 zlÖ MSl! Dl†ÝÝ 

ስእሊ 6.74 

5. nøM ZS:b# ÂB TRB›!T »TR qY„ÝÝ 

h. 50,000 ú.»2 l. 10000 ú.»2   /. 5 ÿK¬R 

6. nøM ZS:b# ÂB TRB›!T úNtE »TR qY„ÝÝ 

h. 8 »2   l. 0.6 »2   /. 3ÿK¬R 

7. nøM ZS:b# ÂB ÿK¬R qY„ÝÝ 

h. 60,000 »2  l. 400,000,000 ú.»2  /. 120 »2 

8. ¨B SXl! 6.75 NZtl,y MSl! z#RÃN SFˆTN Dl†ÝÝ 

ስእሊ 6.75 
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9. z#RÃ nøM ZS:b# NWˆ¬T ¯n! zlã Sl#S k#RÂ: Dl†ÝÝ 

h. 8ú.»½ 11ú.» N 13ú.»N   

l. 21ú.»½ 11ú.»N 25ú.»N 

/. 9ú.»½ 12ú.»N 15ú.»N 

10. NWˆT KLt ¯N¬T Sl#S k#RÂ: 5ú.» N 14ú.»N X†ÝÝ  z#RÃ Xz! 

Sl#S k#RÂ: D¥ 26ú.» X†ÝÝ NWˆT úLúY ¯n# KNdY X†? 

11. NWˆT ¯N¬T ˆd ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ: 6ú.»½ 8 ú.»N 10ú.»N X†ÝÝ 

h. z#RÃ Xz! Sl#S k#RÂ: Dl†ÝÝ  

l. SFˆT Xz! Sl#S k#RÂ: Dl†ÝÝ 

6.4.2 T?Zè ÊK¬NG§êE P¶ZM 

ÊK¬NG§êE P¶Z¥T QRÉ! Æ÷ wY,› QRÉ! úNÇO zlãM iÉR MSL¬T 

X×MÝÝ k#lÖM úNÇªT ˆd ›YnT m-N yBlÖMNÝÝ XStE Xz! ZS:B ftn 

Gb„ÝÝ KLt Æ÷¬T KRb!TN >M›N ws!Dk#M BˆmD MLx#ãMÝÝ ¨yÂY 

Æ÷ ZbZ/ m-N ˆmD /!z#)  µBz! XN¬Y M:²B Yk¨L) 

ˆd úNÇO ÊK¬NG§êE P¶ZM ¨B W>-# K?ø Z<XL m-N T?Zè 

Yb¦LÝÝ 

nz! ZS:B k#B R¨†ÝÝ k#B ¯n#½ wRÇN ቁmt$N ¥:r ›‚N zlã ÊK¬NG§êE 

P¶ZM X†ÝÝ  

ስእሊ 6.76 

T?Zè  1ú.»  1ú.» 1ú.» 

     ú.»3ˆd k#b!K ú.» 

1k#b!K ú.» kM m;qn! T?Zè XNtws!DÂ wRÇ 3ú.»½ ¯n# 3ú.»½ q$mt$ 

2ú.» Zón úNÇO KNdY 1k#b!K úNtE»TR ›‚N zlãM k#ÆT Y?Z 

ል.በ 

  T?Zè ˆd ÊK¬NG§êE P¶ZM KmLx#ã BZ<Xl# bZ/! k#b!K ¨¦ÄT 

M:”N Yk¨LÝÝ 
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ንጥፈት 6.13 

1.  h. NWˆT ¯n# 3ú.»½ wRÇ 4ú.»½ q$mt$ 8 ú.» NZón ÊK¬NG§êE 

P¶ZM KNdY k#b!K ú.» KmLx#ã kMZ<Xl# NMF§Y µRèN 

XÂ¡‰r}k#M Xz! ZS:B SR/#ÝÝ 

ስእሊ 6.77 

l. NWˆT ¯n# 3ú.»½ wRÇ 4ú.»½ q$mt$ 5 ú.» NZón P¶ZM 

KNdY k#b!K ú.» KmLx#ã Y<Xl#? 

ስእሊ 6.78 

2. NWˆT ¯n# ‘¯’ú.»½ wRÇ ‘w’ú.»½ q$mt$ ‘q’$ ú.» Zón ÊK¬NG§êE 

P¶ZM KNdY k#b!K ú.» kMZmLx#ã B,mY MF§_ Yk¨L? 

µBz! N_fT nz! ZS:B MÆL Yk¨LÝÝ 

TRg#M 6.14 T?Zè T NWˆT ¯n# '¯' ú.»½ wRÇ 'w' ú.»½ q$mt$ 'q$' ú.» 

Zón ÊK¬NG§êE P¶ZM ት  ጎ  ወ  ቁ፡፡ 

ኣብነት 10: T?Zè ¯n# 8ú.»½ wRÇ 6ú.»N q$mt$ 10ú.»N Zón ÊK¬NG§êE 

P¶ZM Dl†ÝÝ 

ፍታሕ:  T?Zè = ጎ  ወ  ቁ = 8ú.»  6ú.»  10ú.» 

                            = 480ú.»3 

ኣብነት 11: T?Zè ˆd ÊK¬NG§êE P¶ZM 270 ú.»3 X†ÝÝ ¯n# 6 ú.» wRÇ 

D¥ 9ú.» XNtóYn# q$mt$ Dl†ÝÝ 
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ፍታሕ:  T?Zè = ጎ ወ  ቁ = 6 × 9 × ቁ 

                   270 = 54 ቁ  

             ቁ 
270 
54

  = 5 ሳ.ሜÝÝ 

ትሕዝቶ ብዝተፈላለዩ ኣሃዲት ይግለፅ፡፡ ካብዚኦም ድማ ú.»3½ »3½ l!TR½ ¸l! 

l!TR KN-QS N<XLÝÝ ?z! µBøM Z-‚SÂ×M ¨¦ÄT ˆd ÂB µLX MOÃR 

KTm¦„ x!,#MÝÝ 

1. 1 »3 = 1 » 1»1» 

= 100 ú.» 100 ú.» 100 ú.» 

= 1,000,000 ú.»3 

1 »3 = 1, 000,000 ú.»3 

2. 1 ú.»3 = 1 ú.» 1 ú.» 1 ú.» 

1
100

 » 
1

100
» 

1
100

»  

1
1,000,000

 »3 

 = 0.000001»3 

1 ú.»3 = 0.000001 »3 

3.  

1l!TR = 1000 ¸l! l!TR = 1000 ú.»3  

ኣብነት 12: 5 l!TR KNdY ¸l! l!TR Y,WN?  

ፍታሕ:  1 l!TR = 1000 ¸l! l!TR 

5 l!TR = 5  1000 ¸l! l!TR 

= 5000 ¸l! l!TR 

¸l! l!TR B ¨?}éT ¸.l! tÆ£l# YGl}ÝÝ 
Slz! 5 l!TR 5000 ¸.l! Y,WNÝÝ 

ኣብነት 13: 6,000,000 ú.»3 ÂB l!TRN »3 N qY„ÝÝ 

ፍታሕ:  1000 ú.»3 = 1 l!TR 

Slz! 6,000,000 ú.»3 = 6,000,000 6000
1000

 l!TRÝÝ 
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Btmúúl! 1,000,000 ú.»3 = 1 »3 

Slz! 6,000,000 ú.»3 6,000,000
1,000,000

 »3= 6 »3 

SlZón 6,000,000 ú.»3 = 6000 l!TR = 6 »3ÝÝ 

ኣብነት 14: 10 »3B ú.»3 XNTGl} KNdY Y,WN? 

ፍታሕ:  1 »3 = 1,000,000 ú.»3 

Slz! 10 »3 = 10  1,000,000 = 10,000,000 ú.»3ÝÝ 

መልመዲ 6.12 

1. 10ሜ. ብ20ሜ. ብ15ሜ. ዝኾነ ሬክታንግላዊ ፕሪዝም ክንዯይ ሊትር ማይ 

ይሕዝ? 

2. ትሕዝቶ ሓዯ ሬክታንግላዊ ፕሪዝም 300 ሳ.ሜ3 እዩ፡፡ ጎኑ 10ሳ.ሜ፣ ወርደ 

5ሳ.ሜ እንተኾይኑ ቁመቱ ክንዯይ እዩ? 

3. ነዞም ዝስዕቡ ዓቐናት ናብ ሜ3 ቀይሩ፡፡ 

h. 3,000,000,000 ሳ.ሜ3   l. 500,000,000 ሳ.ሜ3 

/. 92,000,000 ሳ.ሜ3 

4. ነዞም ዝስዕቡ ዓቐናት ብሳ.ሜ3 ግለፁ፡፡ 

h. 5ሜ3    l. 27 ሜ3   /. 32 ሜ3 

5. ነዞም ዝስዕቡ ዓቐናት ብሚሊ ሊትር ግለፁ፡፡ 

h. 62 ሊትር   l. 5 ሊትር   /. 96 ሊትር 

6. ነዞም ዝስዕቡ ዓቐናት ናብ ሳ.ሜ3 ቀይሩ፡፡ 

h. 2 ሊትር   l. 5 ሚ.ሊ   /. 11,000,000 ሚ.ሊ 

7. ነዞም ዝስዕቡ ዓቐናት ናብ ሊትር ቀይሩ፡፡ 

h. 2,000,000 ሳ.ሜ3  l. 5,000,000 ሚ.ሊ  /. 6 ሜ3 

8. ሓዯ ጥርሙዝ 300 ሚ.ሊ ኣልኮል እንተሒዙ ክንዯይ ሊትር ኣልኮል ሒዙ ኣሎ 

ማለት እዩ? 

9. ሓዯ 3ሜ ብ 5 ሜ ዝኾነ ምድሪ ዘለዎ ገዛ ቁመቱ 12 ሜ እንተኾይኑ ትሕዝቶ 

እቲ ገዛ ክንዯይ እዩ? 

10. ሓዯ ትርብዒት ሰረት ዘለዎ ገዛ ንውሓት ጎኑ 5 ሜ ኮይኑ ትሕዝትኡ 200 ሜ3 

እንተኾይኑ ቁመቱ ክንዯይ እዩ? 
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1. ወርዱ ሓዯ ስፍሓቱ 32ሳ.ሜ2፣ ሰረቱ ድማ 16ሳ.ሜ ዝኾነ ሬክታንግል ክንዯይ 

እዩ? 

2. ነዞም ዝስዕቡ መማእዘንትን መቕናዕተን ኩርናዓት ድለዩ፡፡ 

h. 20°           l.  30°   /. 45° 

3. ክልተ ጎንታቱ 5ሳ.ሜን 3ሳ.ሜን ዝኾነ ስሉስ ኩርናዕ ዙርይኡ 14ሳ.ሜ 

እንተኾይኑ ንውሓት ሳልሳይ ጎኑ ክንዯይ እዩ? 

4. ስፍሓት ሓዯ ማኣዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ 64 ሳ.ሜ2 እዩ፡፡ ንውሓት ሓዯ እግሩ 

16ሳ.ሜ እንተኾይኑ ንውሓት ካልኣይ እግሩ ድለዩ፡፡ 

5. መቕናዕተ ሓዯ ኩርናዕ ካብ ዕፅፊ እቲ ካልእ መቕናዕተ ኩርናዕ ብ30° ዝዓቢ 

እንተኾይኑ ዓቐን እቲ ኩርናዕ ክንዯይ እዩ? 

6. ኣብ ስእሊ 6.79 

ሀ. ፅምዱ ኩርናዓት 1 ን 5ን እንታይ ይበሃሉ? 

ለ. ፅምዱ ኩርናዓት 3 ን 6ን እንታይ ይበሃሉ? 

ሐ. ፅምዱ ኩርናዓት 1 ን 4ን እንታይ ይበሃሉ? 

መ. ፅምዱ ኩርናዓት 1 ን 2ን ተጎራበትቲ ድዮም? ንምንታይ? 

7. ካብዞም ዝስዕቡ ንውሓት ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ ክኾኑ ዝኽእሉ ፍለዩ፡፡ 

h. 6፣ 7፣ 9   l. 6፣ 6፣ 12   /. 8፣ 8፣ 15  

8. ኣብ ∆ሀለሐ፣hl = 6 ሳ.ሜ፣ l/ = 8ሳ.ሜ፣h/ = 9 ሳ.ሜ እንተኾይኖም ዝዓበየን 

ዝናኣሰን ኩርናዓት ድለዩ፡፡ 

9. ኣብ ስእሊ 6.80, l/ rs ፣ ለ ሰ እዮም፡፡ ሀለሐመሰረ ንክኾኑ ኣየነኦም 

መኻይድቲ ጎንታት ማዕረ ክኾኑ ይግባእ? 

     
ስእሊ 6.80       ስእሊ 6.81 

ስእሊ 6.79 
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10. ኣብ ስእሊ 6.81 l/ mr ፣ ሀሐለ ሀመረ እዮም፡፡ h/ hm እንተኾይኑ 

ሀሐለሀመረ ክኸውንዶ ይኽእል? ንምንታይ? 

11. ኣብ ስእሊ 6.82 hr mr ፣lr /r ፡፡ ሀረሐ መረለ እንተኾይኑ 

ሀረለመረሐ ክኸውን ዶ ይኽእል? 

      

ስእሊ 6.82       ስእሊ 6.83 

12. ኣብ ስእሊ 6.83 hl h/ ፣ lm /m  እንተኾይኑ  ለሀመሐሀመ ምዃኑ 

ኣርእዩ፡፡ 

13. ኣብ ስእሊ 6.84 mr m¹ ፣rs ¹s ፡፡ ዓ(ሸ) = 65o እንተኾይኑ ዓ(ረ) ክንዯይ 

እዩ? 

 ስእሊ 6.84 

14. 2000 ሊትር ክንዯይ ሜ3 ይኸውን? 

15. 50,000 ሳ.ሜ2 ብሜ2 እንትግለፅ ክንዯይ ይኸውን? 


